位 女 ----

每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法律解析,让您不用出家门就可享受"律师服务"。

# 9岁男孩不上学就靠妈妈教

### 律师:涉嫌违反《义务教育法》

据《南国早报》报道, "我儿子虽然没上过学,但一直在读书。" 2月20日,在广西南宁民族广场,王女士看着在阳光下奔跑嬉戏的9岁儿子说。因为不认可体制内学校的教育理念,她选择让儿子在家自学。如今,儿子用3年时间自学完了小学一到六年级的课程,并计划自学中学课程。

对这种教育方式,王女士的家 人朋友有褒有贬,众说纷纭。

#### 9岁没有上过一天学

今年 50 岁的王女士曾经在机场工作,后来辞职出来,干过销售,还在一家国学机构当过老师,如今在南宁一家民间公益组织做义工。虽然她只有高中学历,但热爱中国传统文化,也长期坚持学习,所以在这方面有一定的积累。

王女士的儿子小名叫壮壮,出 生于 2012 年 1 月。儿子 1 岁时, 王女士和丈夫离了婚,儿子由她 带。

很快,壮壮到了上幼儿园的年龄。一想到将来每天晚上都要辅导孩子写作业,王女士就觉得很抓狂,加上对如今教育制度和方式的不认可,她在反复思考后做出一个大胆的决定——不送儿子上幼儿园、小学和初中。从此,壮壮就跟着王女十在家学习。

在语文教育上,王女士教壮壮 熟读和背诵《易经》《孝经》《道 德经》等儒家经典,壮壮的识字量 不断增长,阅读能力也与日俱增。 如今,壮壮非常喜欢中国传统文 化,谙熟佛经,喜欢给人讲佛法的 故事。

在数学方面,王女士带儿子逛 超市,让他看着商品价格进行各种 计算,熟练掌握加减乘除四则运 算。

在外语教育上,由于王女士自己也是零基础,于是电脑和互联网就成了壮壮的外语教师。王女士陪儿子一起看英文原版电影,还陪他学习西班牙语。如今,壮壮能在无字幕的情况下看懂《肖申克的救赎》等英文版电影,还能为《海洋



奇缘》《疯狂动物城》等电影用英文配音。王女士希望儿子 12岁时英语和西班牙语能达到母语水平。

当记者问壮壮喜欢上学还是在 家跟着妈妈自学,他说"喜欢跟着 妈妈",也喜欢跑步、跳绳等体育 运动。

#### "自立精神更重要"

王女士说,她不认可应试教育的模式和理念,认为在孩子的成长过程中最重要的不是填鸭式的知识教育,而是如何做人的教育。

王女士表示,自己 41 岁才生下壮壮,到她 60 岁时,壮壮还不到 20 岁,如果她有什么意外,壮壮能好好地生存下去吗?因此,她希望儿子能自强、自立、自律,走出舒适区,形成良好的习惯。而走出舒适区,要从热爱运动和做家务开始。

为此,她经常凌晨四五时就带儿子去南湖公园跑步。现在儿子越来越喜欢运动,每天早上跑5至10公里,周末则跑一次"半马"。壮壮有个"跑友",是一名律师,他们经常相约去南湖公园跑步。记者看到,有一次跑完步,这名律师发了一条信息到朋友圈,称9岁的壮壮跑完10公里只用51分29秒,比他还快一分多钟。

壮壮从四五岁开始学做家务,现在能熟练地做饭做菜、拖地板、洗碗、晒衣服。有一段时间,王女士的几个朋友把孩子送来给她带,虽然家里一下子住进了四五个孩子,但王女士并没有请"生活老师",因为壮壮就是他们的"生活老师"。他负责做饭菜、洗碗,照顾弟弟妹妹的生活起居,还经常带着弟弟妹妹在小区里跑步锻炼、捡垃圾做公益。

王女士说,壮壮的人生目标很明确,他知道要成为什么样的人,那就是一个对社会有用的人,能够服务于社会的人。

王女士打算在儿子 12 岁时,把他送到云南一所民办高中学习,高中毕业后出国留学。她希望儿子在学校之外的广阔天地健康成长,成为中国优秀传统文化的传承者。

#### 教育方式引争议

王女士的教育方式,引来了不少争议。广西桂新律师事务所律师李见国认为:适龄儿童应当按照《义务教育法》的要求去上学,这既是一项家长应遵守的义务,也是国家法律强制性规定。适龄儿童、少年因身体状况需要延缓人学或者休学的,父母或者其他法定监护人应当提出申请,由当地乡镇人民政府或者县级人民政府教育行政部门批准。 (黃乒宾)

### 网售"请假专用视频"?

#### 律师:弄虚作假须承担法律责任

据"央广网"报道,近日一 些网店在售卖包括输液视频在内 的多款所谓"请假神器"。

那么,用假的生病视频请假 是否合法?销售和使用虚假材料 请病假又将面临怎样的法律风 险?

#### 调查:

#### 网售请假专用视频

有媒体记者在多家网购平台 发现,搜索"医院打点滴视频" 等,会出现多家售卖视频素材的 店铺,有的店铺通过拼团促销, 平台显示拼团已达到 380 件。

一名店家在接受媒体记者采访时表示,一条视频素材,加消费者的声音是8元一条,只要视频则是5元一条。

根据商家提供的链接,可选择的视频主题包括:正在输液、 躺在病床、排队挂号、骨折打石膏等。视频都被打上了水印,付款之后可以得到去水印版。

记者了解到,此前也有网店曾标榜"请假神器"等,除"住院""生病"视频素材和图片素材外,还有违规出售相关医院请假条等情况出现。

#### 医务人员:

#### 很难请假成功

湖北武汉某医院工作人员告诉记者,真正想要通过这类视频 实现请假的目的其实很难,因为 一般用人单位请假制度规范都要求医院的诊断证明。

而医院开具病假条等有严格 规范,病体证明书需由在门诊工 作的治疗医师出具,一般情况一 次开具的病休时间不会超过两 周,而且需要盖章确认,目前已 经从源头上杜绝了乱开病假条情 况的出现。

医院工作人员表示,需要请 多少天假,医生会给出建议,这 都是有规定的,请假条要本人拿 着身份证去开。

不过,记者调查发现,仍有一些商家打起"擦边球",提供 所谓的"请假神器"类商品。 如某电商平台就在销售医院住院的腕带,上面标明姓名、性别、科室、床号、住院号等,还可以根据买方的需求,提供专属医院的logo及名称印制服务。

某淘宝店家表示: "我们这里颜色也很多,基本上七个颜色都是全的。至于是不是有些人会用来伪造请假?可能有一些吧,他们可能会说能不能给我做一条,因为这个是免费出效果图,免费定制的。"

#### 律师:

#### 查实可能面临开除

根据《电子商务法》第十三条 规定:电子商务经营者销售的商品 或者提供的服务应当符合保障人 身、财产安全的要求和环境保护要 求,不得销售或者提供法律、行政 法规禁止交易的商品或者服务。

北京康达律师事务所律师韩骁 分析,电商售卖虚假的输液视频帮 助员工伪造病假,有违诚实信用原 则。

韩骁律师表示:根据我国《民 法典》及《电子商务法》的有关规 定,电商销售虚假的输液视频,帮 助员工伪造病假的行为,有可能受 到相关部门行政处罚。

如果商家售卖虚假视频违反了 电商平台的人驻规则,还可能面临 被电商平台罚款、下架或撤店的处 理。

帮助员工伪造病历骗取用人单位工资,数额较大的,电商与员工 还涉嫌构成诈骗罪共犯,依法承担 刑事责任。

员工这种伪造病假的行为,首 先违反了劳动合同约定及用人单位 关于病假的规章制度,严重者,用 人单位有权根据规章制度以员工虚 报病假、违反单位规章制度为由解 聘员工,无需支付经济补偿。员工 涉嫌以虚报病假的方式骗取用人单 位工资,用人单位有权要求员工赔 偿该部分损失。

同时根据《刑法》相关规定, 员工以非法占有为目的,利用虚报 病假证明材料,骗取单位工资资 金,数额较大的,即涉嫌构成诈骗 罪,依法应承担刑事责任。

(李行健)

## 律师提示: 跨境赌博明确入刑

据《法治日报》报道,近年来,跨境赌博形式多样,套路层出 不穷,无数民众或主动或被动地身 陷其中。

2020 年,根据公安部统一部署,全国公安机关整合各警种资源集中攻坚,对跨境赌博依法从严从快进行全链条打击。截至 2020 年12 月底,共破获各类跨境赌博案件 3500 余起,打掉涉赌平台 2260余个、非法技术团队 980 余个、赌博推广平台 1160 余个、非法支付平台和地下钱庄 1960 余个,抓获犯罪嫌疑人 7.5 万余名。

3月1日起,《刑法修正案 (十一)》将正式施行,跨境赌博首次写进刑法,这意味着,跨境赌博 将面临更严厉的打击。

采取最严厉的打击,2021年开始,相关部门继续保持高压态势。

2021 年 1 月 10 日至 11 日, 第十五次全国检察工作会议透露, 检察系统将会同最高法院、公安部 发布指导意见,从严从重打击跨境 赌博。

2月5日,公安部召开新闻发布会,通报最高人民法院、最高人民检察院和公安部联合制定的《关于敦促跨境赌博相关犯罪嫌疑人投案自首的通告》。

通告指出,针对《中华人民共和国刑法》第三百零三条规定的赌博罪、开设赌场罪的犯罪嫌疑人以及关联犯罪的犯罪嫌疑人,自本通告发布之日起至2021年4月30日前向公检法机关自动投案,如实供述自己罪行的属于自首,可依法从

轻或者减轻处罚,情节较轻的可依 法免除处罚。

3月1日起,《刑法修正案(十一)》将正式施行,此次专门新增了关于跨境赌博的刑法规制,即刑法第三百零三条第三款:"组织中华人民共和国公民参与国(境)外赌博,数额巨大或者有其他严重情节的,依照前款的规定处罚。"

民参与跨境赌博的, 既包括组织、

"这是跨境赌博首次写进刑 法,今后将对跨境赌博实行更严厉 的全面打击。"中华全国律师协会 计 用事专业委员会委员、北京德和衡 律师事务所主任毛洪涛向记者解释 称,根据 2020 年 10 月最高人民法 院、最高人民检察院和公安部联合 制定的《办理跨境赌博犯罪案件若 干问题的意见》规定,组织中国公

招揽中国公民赴境外实体赌场赌博,也包括利用信息网络、通讯终端等传输赌博视频、数据,组织中国公民参与跨境网络赌博。

"因此,《刑法修正案(十一)》中加入的该条款规定的参与跨境赌博的形式,既包括赴境外实体赌场参与赌博,也包括参与跨境网络赌博。"毛洪涛说。

除了从法律层面进行规制,朱 巍认为通过警方宣传、媒体报道, 让民众提高对跨境赌博的警惕性同 样重要。

比如当前出现的一些"杀猪盘"案件,往往先在交友或婚恋平台伪装成"白富美"或"高富帅",通过聊天增进与受害人的感情,然后诱骗其到赌博平台进行充值赌博,最后再通过操纵开奖结果等方

式进行诈骗。受害人本意并非想参赌,却一步步沦为"赌客"。

赌博平台隐秘性强,监管难度 大,赌客的举报揭发对打击很有帮助,但毛洪涛发现,实际中很多赌客 因为自身参赌,害怕获罪,不敢向警 方举报。

"一般参与赌博属于治安违法行为,不涉及刑事犯罪,只有聚众赌博、以赌博为业或开设赌场、组织赌博的以及为组织赌博提供帮助的,才可能涉嫌赌博及关联犯罪。有些网络赌博平台实则是诈骗犯罪的受害人。"毛洪涛指出,司法实践中,对于跨境赌博中的参赌人员,司法机关会进行分级分类、区分评价以实现精准治理、综合治理,有积极举报、检举揭发等立功行为的,会从轻处罚。(赵晨熙)